



LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

M. Puga

AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 7 de Agosto de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.100

LA NAVEGACION AEREA

Todos los sabios consideran ligados íntimamente los problemas de la navegación aérea y submarina, puesto que en ambos casos el punto capital de la cuestión consiste en imaginar un motor poderoso y ligero que no cambie de peso durante su funcionamiento.

Cualquiera que sea la forma bajo la cual se ponen en acción las fuerzas naturales para obtener la fuerza motriz, sea ésta de origen calorífico, químico ó eléctrico, la condición esencial es que se presenten bajo un volumen y un peso relativamente pequeños.

El conocido principio de Arquímedes, que establece que la pérdida de peso que sufre un cuerpo sumergido en un medio cualquiera, es igual al del peso del volumen del medio que desaloja, no ha de olvidarse nunca al intentar la solución de estos áridos problemas.

Hoy que los notables trabajos realizados por el ilustre Peral para dar cima á la navegación submarina llama la atención en toda España, no dejan de tener cierta oportunidad los siguientes datos relativos á los esfuerzos más importantes hechos hasta el día para llegar al descubrimiento de la navegación aérea.

Las evoluciones del globo colosal que Enrique Giffard construyó en el año 1878 y sus repetidas ascensiones cautivas, constituyen el primer paso para llegar á la solución práctica del problema de la dirección de los globos.

Veintisiete años antes, Giffard, alumno todavía de la Escuela central de artes ejecutó la experiencia más audaz que hasta entonces hubiera sido registrada en la aerostación.

En Septiembre de 1852, Enrique Giffard se elevó en los aires con un globo lleno de gas del alumbrado, sosteniendo en su parte inferior una máquina de vapor y una hélice directriz.

Llevaba también 250 kilogramos de agua y coke; sin el menor temor encendió el generador de vapor á algunos metros de distancia de un gas eminentemente inflamable.

Salió del Hipódromo el globo de vapor, evolucionando en el aire con mucha facilidad, llegando á tierra sano y salvo cerca de Trappes, y habiéndole convencido esta experiencia de la posibilidad de dirigir los globos con el empleo de una fuerza motriz tal como el vapor.

Enrique Giffard hubiese corrido la suerte de la mayoría de los inventores, que, faltos de recursos, véanse precisados á encerrar en sí mismos el material de sus pensamientos y proyectos, si su talento no le hubiese proporcionado una fortuna imprevista.

El inyector de vapor, concebido fuera de todas las ideas conocidas de mecánica, y constituyendo una paradoja física, pero de una aplicación sumamente práctica, enriqueció á Giffard.

Entonces no tuvo otro pensamiento que consagrar su capital á la aerostación, realizando en la edad madura cuanto había soñado y constituía la pasión de su juventud.

Por primera vez, el cálculo fué aplicado de una manera racional á todos los elementos de la construcción de los globos, elementos que por su naturaleza era difícil someterlos á leyes matemáticas.

En la memoria de todos aquellos que prestan alguna atención á los progresos científicos, está el recuerdo del globo cautivo que funcionó á las puertas de la misma Exposición de París, demostrando por vez primera al público, bajo una forma material, el resultado de los estudios de Giffard sobre la aerostación.

Existían en este globo cautivo una serie de disposiciones tan nuevas, tan originales, tan moderadamente calculadas, que todo el público y los hombres de arte no podían contener la expresión de su admiración.

Para producir el gas hidrógeno necesario á fin de hinchar el globo cautivo, se emplearon 190.000 kilogramos de ácido sulfúrico y ochenta mil de limaduras de hierro, preparación que costó 62.000 pesetas.

Las ascensiones se efectuaron durante 72 días transportando 35.000 viajeros que pro-

dujeron 840.000 pesetas, suficientes á cubrir los gastos de explotación de este «Leviatan» aéreo.

Enrique Giffard murió en 1882. La enfermedad vino á entristecer y abatir al gran inventor; su vida se debilitó y bien pronto se vió privado de leer ó escribir. Encerróse en sus habitaciones y, él, que tanto amó la luz, la independencia y la acción, murió en la obscuridad del día y de la noche apagándose poco á poco.

Las tentativas hechas para utilizar las velas ó el vapor en la dirección de los globos han fracasado siempre, lo mismo en América que en Europa.

Conocidos los pequeños motores eléctricos, era de esperar que su aplicación á la navegación aérea fuese un hecho; los aerostatos eléctricos se encuentran en mejores condiciones que los globos de vapor; aparte del peligro siempre inminente de la inflamación del hidrógeno, el peso de máquina es enorme y variable.

Con la electricidad, estos inconvenientes no existen; el peso es constante al propio tiempo que muy reducido.

Los hermanos Tissandier siguen ocupándose con acierto de la dirección de los globos, empleando el motor Trouvé. Las ascensiones efectuadas dieron una demostración experimental de la dirección de los aerostatos oblongos con hélices, y esto sin que hubiese nada que reprochar á la construcción y centros de tracción y resistencia.

Los ingenieros militares Renard y Krebs, persiguen sin descanso la solución de sus importantes ensayos.

Las condiciones que se proponen seguir son: estabilidad en el camino recorrido, obtenida por la forma del globo y disposición del timón; disminución de resistencias en su marcha; aproximación de los centros de tracción y resistencia para disminuir el momento perturbador de la estabilidad vertical; obtención de una velocidad capaz de resistir á los vientos que con más frecuencia reinan en el país donde las ascensiones deban verificarse.

Nuevas experiencias verificadas sobre el campo de Chalons, fueron como las anteriores, coronadas de feliz éxito.

Los señores Renard y Krebs se elevaron á 300 metros, y á pesar del viento fuerte y contrario que reinó durante las diversas evoluciones efectuadas, el globo se mantuvo contra el viento, dirigiéndose despues lentamente al lugar designado con anterioridad, cerca ya de tierra, volvió á elevarse nuevamente, evolucionando con perfecta regularidad.

Al descender por segunda vez, se mantuvo inmóvil durante algunos segundos, aun cuando el viento había duplicado de velocidad alcanzando la tierra bajo la acción de un peso fijo en la barquilla y haciendo sucesivamente girar la máquina atrás y adelante, descenso final que se efectuó sin sacudidas de ningún género.

El motor eléctrico se construyó de manera que pudiese desarrollarse sobre el arbol ocho caballos, representados por doce cuando la corriente se mide en los terminales de entrada.

La fuerza ascensional total fué de 2.000 kilogramos.

Las víctimas de la aerostación son numerosas. Hé aquí las principales ocurridas desde 1875:

Dos americanos, el Dr. Fergith y M. Jeddish concibieron el temerario proyecto de atravesar el Atlántico con su inmenso globo «Washington», el cual fué destruido á 50 leguas de Nueva-York, muriendo el doctor Fergith y quedando M. Jeddish mortalmente herido.

El globo «Aire», que gobernaba M. Levy, aeronauta francés, cayó en las inmediaciones de Génova, en la caída, provocada por una rasgadura del envoltorio fué muerto M. Levy: su cuerpo se hallaba totalmente molido, que los brazos y piernas podían plegarse como goma.

Un inglés, Mr. Davidson cayó en el Atlántico con su globo el «Aeronet», muriendo de una afección al pecho que lo llevó al sepulcro quince días más tarde.

El globo «Francia» salió de Nancy dirigido por un antiguo capitán de franco-tiradores llamado Hermann Schultz, y cayó en

Colmar. La fuerte dilatación del gas producida en las altas regiones de la atmósfera, rasgaron las telas del globo.

El capitán Schutz se rompió ambas piernas que fué preciso amputarle.

El señor Powell, miembro del Parlamento inglés, había salido en el globo «Paladin» de Bath, pueblo situado en Escocia, acompañado de varios amigos; al cabo de algunas horas, sus compañeros de viaje alcanzaron tierra, y Mr. Powell continuó solo su ascensión, dirigiéndose rápidamente hacia el mar; la oscuridad vino, y el globo desapareció.

No se tenía el menor indicio del rumbo emprendido por el «Paladin»; nueve días despues de su salida, el telégrafo anunció que el aerostato había sido visto primero desde Laredo, y despues á dos kilómetros de Bilbao.

Se ignora si Mr. Powell estaría muerto ó vivo cuando el globo fué visto, misterio que quedará impenetrable, por haberse encontrado el cuerpo del infortunado viajero completamente deformado en las montañas de Galicia.

D. SALVADOR M. ALBACETE

El señor Albacete había nacido en Cartagena el año 1828.

Siguió la carrera de Derecho y apenas la hubo terminado ingresó en el Cuerpo administrativo de la Armada formando parte de la expedición á Roma al mando del general Córdoba.

De vuelta á España ocupó una plaza de oficial en el Consejo de Estado y más tarde desempeñó las funciones de fiscal de lo contencioso.

Sus ideas políticas le llevaron á militar en los partidos moderados, siendo elegido varias veces diputado á Cortes. Actualmente era por la Habana.

Por sus merecimientos y por sus estudios y aficiones á la economía y á la administración ultramarina fué nombrado subsecretario de Ultramar, y más tarde desempeñó aquel ministerio en el Gabinete que presidió el general Matinez Campos en 1887.

Entre los señalados servicios que el señor Albacete prestó á su país, figura la negociación del tratado de comercio con Francia, del que tantos beneficios reporta nuestra producción, especialmente la vinícola que representa una riqueza enorme para los cosecheros de España.

El gobierno francés le otorgó con este motivo el gran cordón de la Legión de Honor.

Siendo ministro de Ultramar, el señor conde de Tejada de Valdosera, encargó al señor Albacete que negociase con el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos un tratado de comercio entre aquella república y nuestras islas de Cuba y Puerto Rico.

Demostró gran habilidad en las negociaciones, sacando mucho provecho para el comercio de las Antillas, y el tratado se firmó pero no llegó á ratificarse porque encontró oposición en el Senado de los Estados Unidos.

En materias económicas pertenecía á la escuela librecambista, cuyas ideas sostuvo siempre en el Parlamento, en la Junta de Aranceles y Valoraciones, y siempre que encontraba ocasión y momento para manifestarlas.

Al frente de la dirección del Banco de España, puesto en el que le respetó el señor Sagasta, á pesar de estar hecho su nombramiento por un ministerio conservador, ha dado siempre brillante muestra de su gran competencia y de sus talentos díficiles, siendo por esta causa muy difícil su reemplazo.

El señor Albacete era abogado del ilustre colegio de Madrid, había sido fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, gentil hombre de Cámara y estaba condecorado con la cruz de Isabel la Católica.

Entre comas

DESDE VIGO

Hemos tenido aquí la escuadra de instrucción compuesta de las fragatas *Gerona*, *Navarra* y *Reina Cristina*; pero cuando estábamos más con-

tentos, esperando bailes á bordo y jerez á todo pasto, vino una orden telegráfica del ministro de Marina—que se conoce que es un señor muy intranquilo y no deja vivir á nadie—disponiendo que la escuadra cambiase de puerto, y hallá se nos fué el domingo último con rumbo á la Coruña dejándonos más tristes que la noche.

Pero, según dicen, volverá cuando se inaugure la estatua de Méndez Núñez, á mediados de Agosto.

Para entonces veodrá también el ilustre inventor Peral, que ha sido invitado por las sociedades recreativas de Vigo, y contestó días pasados diciendo:

«Acepto invitación. Gracias á todos.»

Solo que le faltó añadir:

«Yo, abarrido. Tantos obsequios acabarán mi salud. Estómago alterado por abuso banquetes. Vivas, discursos, ovaciones, tiéneame loco. Pretenden erigirme estatua y darme á fuego. ¿Qué va á ser de mí?»

El recibimiento que aquí se le prepara va á formar época en la historia de las naciones cultas.

Por de pronto se dispararán de mil á mil quinientos cohetes de tres estralos cada uno. Conque vayan ustedes multiplicando.

Habrán también serenatas, banquetes, discursos y paseo por la bahía en góndolas á la veneciana con farolillos de papel y flores cordiales.

Probablemente se le someterá al tormento de las poesías. Vendrán unos cuantos vates de fuera del pueblo á leerle *odas* y *décimas* y demonios colorados, y sino toma cartas en el asunto la autoridad local, es posible que quieran coronarle vivo.

Hoy todas las conversaciones se refieren á la venida del famoso marino, y muchas personas se disputan el honor de llevarse á su casa y ponerle siete platos para almorzar y once para comer, con postres variados y vino del mejor.

—Mire usted—nos decía un ricacho del pueblo que estuvo veinte años en Cuba y vino casado con una criolla que parece un carabnero.—Yo por nada de este mundo me tomo interés, pero tratándose de Peral soy capaz de cualquier sacrificio. Me han regalado un queso de bola, y no lo empiezo hasta que venga el ilustre inventor y lo pruebe. A mi casa no me lo llevo, porque mi señora está para dar á luz y sería un trastorno si le ocurriese salir del paso delante de él; pero cuenten ustedes conmigo para todo.

Unos ofrecen su casa, otros sus muebles, y hasta ha habido alguno que fué á decir á la comisión receptora:

—Yo toco algo el acordeón, y si ustedes quieren puedo ir por las tardes á dar música al sabio marino mientras duerme la siesta, para que crea que está en el paraíso.

Una señora entusiasta, que tiene casa de préstamos, ha ofrecido á la comisión una mesa de noche de caoba echada por un sacerdote aficionado á la carpintería, y dos cuadros que representan unos floreros de conchas finas con marcos de papel plateado.

Todos quieren contribuir, en la medida de sus fuerzas, al entusiasta recibimiento que se prepara, y la comisión recibe proposiciones todos los días encaminadas á dar brillantez á la fiesta.

—¡Ay!—decía una señora de posición independiente, que estuvo casada con tres maridos y los tres se le desgraciaron.—¡Con qué gusto me llevaría á Peral para mi casa! Aún no hace tres días que he mandado rehacer los colchones y forrar la sillería del gabinete. Además me han regalado unos chorizos riquísimos de lo no puro, y quisiera que los probase. ¿Saben ustedes si le gusta el dulce de cabel o? Porque en ese caso les mandaría á ustedes un poco para que le obsequiaran en mi nombre.

Lo probable será que Peral salga de aquí mareado y pesaroso de haber inventado el submarino. Quizá á solas tenga que decir, llevándose las manos á la cabeza.

—Si yo sé esto, ¡cualquier día me paro á estudiar los acumuladores ni á perfeccionar las chumaceras!

En fin, yo tendré al corriente á mis lectores de lo que ocurra, que va á ser bueno, á juzgar por los preparativos.

Por de pronto, ya hay un sastre de militar y paisano que está componiendo un himno á voces solas, dedicado á la navegación submarina y á los gabanes de entretiempo, del cual hemos oído hacer los mayores elogios.

Lo cantarán los niños del hospicio y un tenor retirado que está aquí establecido desde la última invasión colérica y tiene una academia de declamación y una fábrica de gaseosas.

**

Se ha cerrado el teatro, y por las noches paseamos en la Alameda al compás de la música, á falta de otros placeres.

Hemos tenido aquí á don Ricardo Calvo con su compañía del Español; despues vino la niña Dora Lambertini, famosa actriz italiana que es un prodigio, y ahora se anuncia la venida de unos zarzuelos humildes, pero honrados. Quiera Dios que no tengan que marcharse también, porque aquí, dicho sea sin ánimo de ofender á nadie, la gente está por el ahorro y por las sardinas fritas.

Unas veces porque hace calor en el teatro, otras porque el tiempo amenaza lluvia y otras porque

[Handwritten mark]

el barba tiene la nariz partida en dos, y esto molesta al público, el caso es que no hay concurrencia en el templo de Talía, y los actores se ven obligados á tomar el tren y á irse con los rípios á otra parte.

Lo que más gusta es la declamación del país. Hay un actor casero que trabaja de cuando en cuando, y van á ponerle una lápida conmemorativa en la pared de la casa en que nació, para que no quede oscurecido su nombre.

El, como llamarse, se llama Lucas Castañeira, pero no se atreven á estampar este nombre en el mármol, y van á poner *Lucano Castrnera* para que resulte más artístico. Haciendo *El puñal del godo* no hay quien le aventaje, y lleva á tal punto la interpretación de los afectos del alma, y de tal suerte hace sentir á la concurrencia, que las señoras embarazadas no pueden ir al teatro, porque dan á luz sin querer.

Haciendo *Flor de un día* la semana pasada, produjo el nacimiento inesperado de cinco niños, dos varones y tres hembras, por lo cual el alcalde le echó una multa y quiso entregarle á los tribunales de justicia como perturbador de las familias decentes.

¡Cuando les digo á ustedes que lo que sucede aquí no sucede en ninguna parte!

En fin, ya lo irán viendo ustedes en mis crónicas sucesivas.

LUIS TABOADA.

LA SALUD PUBLICA

Prudencia

Aunque hoy dice muy discretamente un periódico que la gravedad del asunto exige una exquisita prudencia, los correspondientes que comunican noticias de la epidemia manifiestan muy poca, y en prueba de ello, no hay más que leer dos ó tres periódicos para que se produzca la mayor confusión, pues mientras uno hace ascender la cifra de las invasiones en un punto á un número considerable, otro manifiesta que lo ocurrido no tiene importancia.

Y esto no sucede sólo entre los diarios ministeriales y de oposición, sino entre aquellos que, como *El Imparcial*, recomiendan la prudencia y piden que se declare oficialmente la epidemia en todos los puntos donde exista, ó lo que es lo mismo, donde haya ocurrido algún caso.

El Gobierno, que con atención preferente se ha fijado en la cuestión sanitaria, está decidido á proceder con gran prudencia y no ocasionar perjuicios de consideración á una comarca determinada mientras los profesores médicos no certifiquen la existencia de la epidemia y ésta haga estragos de consideración.

Lo demás, no sólo sería ridículo, sino que en el caso de que el Gobierno procediera del modo que dice *El Imparcial*, éste sería el primero en censurarle.

En lo que se refiere á las ocultaciones de casos sospechosos, los periódicos que esto dicen proceden con notoria injusticia.

En el Ministerio de la Gobernación se facilitan á la prensa los datos que comunican los Gobernadores de las respectivas provincias, y si alguna ocultación ha habido ha sido por parte de los alcaldes de los pueblos, á los cuales se les ha impuesto la corrección debida.

En Madrid

El Gobernador civil, Sr. Sanchez Bedoya, ha dispuesto que se adopten las oportunas precauciones sanitarias después de la limpieza y desinfección que se ha practicado en los diez distritos de que se compone la corte.

La autoridad gubernativa ha ordenado á los subdelegados médicos de los respectivos distritos que inspeccionen rigurosamente cuanto ocurra y pongan inmediatamente en su conocimiento cualquier alteración que adviertan en la salud pública, pues ha adoptado la resolución de no ocultar nada, igualmente que sucedió con el caso sospechoso que ocurrió no hace mucho tiempo en la calle de Serrano.

Si las circunstancias lo exigieran, el Sr. Sanchez Bedoya tiene el pensamiento de habilitar para hospitales la Escuela de Veterinaria, el barracón de Cassola, el palacio de Bellas Artes y el de Vallehermoso.

En Valencia

Aunque es mayor el número de pueblos invadidos; se advierte que, á excepción de Canals, donde ha adquirido mayor incremento la epidemia, ha vuelto á experimentar un descenso considerable; pero esto nada significa atendiendo á las diversas oscilaciones que ha sufrido desde el día en que se declaró.

Nuestro corresponsal en la ciudad del Turia nos remite el siguiente telegrama:

«Valencia 4, 8^{da} 25 n.—El gobernador civil continúa en su enérgica campaña sanitaria, y está dispuesto á exigir estrecha responsabilidad á las autoridades que se encuentran negligentes en el cumplimiento de su deber.

Mañana volverá á visitar á Canals y otros pueblos, adoptando las medidas que las circunstancias aconsejan, para destruir los focos epidémicos.

En esta capital la salud pública continúa bien. En la Huerta han ocurrido hoy dos casos.

La noticia de que el gobierno envía 50.000 pesetas ha producido gran entusiasmo, elogiándose unánimemente la conducta del señor ministro de la Gobernación.

En Toledo

Toledo 4, 7^{da} 10 n.—El alcalde de Argés participa que se ha practicado la desinfección, y que continúa adoptando las medidas dictadas por el gobernador civil de la provincia en su visita á aquel pueblo.

Han ocurrido 5 invasiones y 3 defunciones. El delegado médico enviado á Argés por el Sr. Ministro de la Gobernación, ha llegado al pueblo, adoptando en seguida grandes precauciones.

En esta capital, aunque reina alguna alarma, no ocurre novedad alguna.

En Llerena

En este pueblo no ha vuelto á ocurrir ningún nuevo caso, á pesar de lo cual continúa tomándose las oportunas medidas para que, si de nuevo se presentase la epidemia colérica, no adquiriese gran desarrollo.

Un periódico de Badajoz manifiesta que al Gobernador de aquella provincia se ocultaron por el alcalde las defunciones ocurridas en Llerena, y que solamente cuando la citada autoridad gubernativa envió una Comisión de médicos al citado pueblo, se confirmó la existencia de la enfermedad que, afortunadamente, ha desaparecido.

Cartera general

¡POBRE HUÉRFANA!

El lunes por la mañana los guardias de una pareja del cuerpo de orden público que prestan servicio en la plaza de Oriente de Madrid fijaron su atención en una pobre criatura haraposamente vestida, y que, acurrucada contra un aguadocho, dejaba correr y correr el tiempo sin apartar sus ojos de la tierra, en donde había dejado un miserable batillo de ropa.

Despertada vivamente al fin la curiosidad de los guardias, uno de ellos le preguntó:

—Chica, ¿qué haces ahí?

—Yo... descansar,—replicó debilmente la muchacha.

—¿Dónde vives?

—En ninguna parte.

—¿Cómo? Pues, ¿y tus padres?

—Yo no tengo padres. Se me han muerto los dos.

—¿Y á donde piensas ir?

—¡Yo qué sé! Me quedaré aquí para siempre.

Aquella infeliz criatura, que por tan sencilla y conmovedora manera narraba su tristísima situación; aquella débil niña, sola y abandonada en pleno Madrid, era,—venturosamente puede ya decirse empasado,—víctima há largo tiempo de toda suerte de penas, y en sus cortos años ha conocido, en muchas de sus fases, el dolor que desilusiona y la miseria que desmoraliza.

Cuando perdió á su madre, viuda, y con ella su único apoyo, hace cosa de algunos meses, recogieronla unos vecinos de la casa, que, aun teniendo en cuenta su pobre situación, no dudaron en hacer aquella obra de caridad. Dicese de público que en aquel matrimonio, que entonces vivía feliz, no obstante sus privaciones, pronto entró la discordia, por buscar á menudo el marido en la taberna falsa compensación á las fatigas de su duro trabajo. Por desgracia, es frecuente que suceda así.

Las disputas entre los cónyuges llegaron á tal punto, que á veces concluía á golpes, algunos de los cuales alcanzaban á la chica.

Y en tal punto las cosas, hace dos días terminaron de la mejor manera posible, después de todo. Marido y mujer acordaron separarse; pero al desahacerse aquella casa, como ninguno de los dos cónyuges (en cuyos sentimientos habían labrado las contrariedades gran mudanza) quiso hacerse cargo de la chica, la infeliz se encontró completamente en mitad del arroyo.

—A tu edad,—cuéntase que le dijeron,—si sabes buscártelo no te faltará que comer.

Sola, pues, y sin ventura, sin más alimento que el de varios mendrugos de pan que le dió un hombre, la muchacha anduvo durante más de cuarenta y ocho horas por calles y plazas. Ayer, poco antes de que los guardias reparasen en ella, la vieron también unos mozalbetes, que le propusieron que bajara con ellos al río, haciéndole á la vez repugnantes proposiciones.

Poco después de aquella vil y primera asechanza que el vicio le tendía, Damiana Berlanga Muñoz, que así se llama la criatura, ingresaba en un asilo benéfico; con lo que la caridad habrá redimido á una víctima inocente más de las miserias del mundo.

Correo de Galicia

Acaba de remitirse á Barcelona, donde será fundida en bronce en la casa Masriega, la excelente estátua de tamaño natural, que con destino al monumento que se va á erigir en la Coruña por suscripción general al caritativo hijo de aquel país don Eusebio da Guarda, ha construido el reputado escultor y académico de la Real de Bellas-Artes de San Fernando, don Elias Martín.

La estátua representa al señor da Guarda, que ha distribuido en obras benéficas un capital de siete millones de reales, puesto en pie, vestido de levita, teniendo en la izquierda mano el documento por el que se obligó á edificar el magnífico Instituto de segunda enseñanza, y señalando á éste con la mano derecha, como significando el cumplimiento de esta promesa.

El señor da Guarda ha costeado asimismo la iglesia de San Andrés de aquella ciudad. Cuantos elogios se hagan de la acertada ejecución de la estátua, son justísimos y dignos del merecido renombre del señor Martín, bien conocido y celebrado en el mundo artístico.

La empresa de la plaza de toros de la Coruña proyecta dar una media corrida el 24 del actual, lidiándose, además del toro que han traído de repuesto para estas dos últimas corridas, tres más que llegarán del 19 al 20.

El espada que vendrá para esa media corrida será probablemente el hermano de Frascuelo.

Anteayer salió para Santander el orfeón coruñés núm. 4 que dirige don Pascual Veiga. Probablemente se detendrá en Palencia á dar un concierto.

Ha llegado á la Coruña el vapor *Versailles* de la trasatlántica francesa que hoy continuará viaje para la Habana.

En este vapor marchará una caravana de húngaros que hace días se halla acampada en las inmediaciones de aquella ciudad.

El día 1.º de Octubre próximo venidero, tendrá lugar la apertura del curso de 1890 á 1891, en la Escuela Normal de Maestras de la Coruña dando principio las lecciones el día 2 siguiente.

Las que deseen ingresar como alumnas en dicho establecimiento presentarán en la Secretaría del mismo los documentos siguientes:

Solicitud escrita y firmada por la interesada, y el acta de nacimiento.

Certificación de buena conducta expedida por el Secretario del Ayuntamiento y visada por el Alcalde.

Certificación de un facultativo, visada por el Alcalde, en que conste que no padece enfermedad contagiosa.

Cédula personal.

Los exámenes extraordinarios tendrán lugar durante todo el mes de Septiembre próximo, así como los de ingreso y la inscripción en la matrícula durante los 15 últimos días del mismo mes.

Dice un periódico de la vecina ciudad;

«La afluencia grande de forasteros á esta capital ha traído algunos sujetos pertenecientes al vasto genero de los timadores.

Aunque segun parece, la policía aprehendió á algunos pajarracos, quedaron los bastantes para hacer padecer á unos cuantos el maléfico influjo de su eliminativa habilidad.

En estos últimos días desaparecieron tres relojes, uno en la estación del ferrocarril y otro en la misa de campaña que se celebró el lunes en el Relleno.

También desaparecieron dos carteras con valores.

Probablemente habrá ocurrido algo más, que no llegó á nuestra noticia, pues algunos que hayan sido también perjudicados, ni siquiera habrán enterado á las autoridades, convencidos de la inutilidad de sus gestiones.»

No será á nulo ponerse en guardia, contra esta clase de *avejorros*, que seguramente querrán visitar nuestra población y dejar recuerdos de sus buenas cualidades.

La comisión organizadora del certamen musical que ha de celebrarse la noche del 30 del actual en la Coruña ha recibido una carta del maestro Mr. Laurent de Rillé, participando que para sustituir en el cargo de vocal del Jurado de composición de dicho Certamen, que vacara por fallecimiento de monsieur Teodoro de Lajarte, ha nombrado al afamado músico francés Mr. Duprats, profesor del Conservatorio de París, agregando además otro vocal al Tribunal aladido, con el célebre compositor Mr. Hemmerlé, antiguo director de la renombrada banda *Granaderos de la Guardia*.

El Jurado de composición lo forman siete notabilidades francesas, y dentro de breves días emitirá su veredicto.

Crónica marítima

Con dirección á la Coruña salió el día 30 de la Habana el vapor *Veracruz*.

Fundó ayer en el puerto de la Coruña el vapor francés *Medoc* que conduce directamente pasajeros desde Montevideo y Buenos Aires.

El día 4 llegó á Vigo el vapor *Reina Mercedes* de regreso de las Antillas.

Ha fondeado en Camposancos el cañonero *Sevura*.

La escuadra inglesa ha abandonado las aguas griegas, dirigiéndose á Malta.

El Gobierno ha enviado instrucciones á las Legaciones de París, Londres y Berlín para que procedan á la apertura de un concurso para la construcción de tres buques avisos.

Se ha recibido en el Ayuntamiento de San Fernando el antejo que usó el general Lobo, que lo tenía en depósito D. Luis de la Pila, y que la señora viuda de éste ha entregado al municipio para que se conserve hasta que dispongan de él los herederos del malogrado general.

Ha sido instalado en la Biblioteca que donó el ilustre Lobo y que lleva su nombre.

El sábado zarpo del puerto de Buenos Aires el vapor-correo *Antonio Lopez*, de la Compañía Trasatlántica.

El Coronel de Infantería de Marina D. Leopoldo Colombo, ha solicitado el pase á la reserva.

La escampavía *Vigilante* ha conducido municiones para los buques de guerra *Destructor* y *Luzón* que se hallan en San Sebastián.

Noticia *La Correspondencia de España* que el crucero *Colón* irá á Rabat, no á dar fuerza á las reclamaciones pendientes, sino para conducir á su bordo al Sr. Figueras, á quien se ha comisionado á fin de que salude al sultán que se halla en aquellas inmediaciones.

Del interior

Por la alcaldía de la Coruña le fué entregada ayer á Antonia Parga, vecina de aquella población, una letra de 300 pesos remitida á su favor por el vicepresidente de la junta de socorros constituida en la Habana para allegar recursos con que amparar á las víctimas del horroroso incendio que tuvo lugar en aquella capital hace po-

co y de las inundaciones que también causaron poco ha muchas desgracias en la isla de Cuba.

Antonia Parga era madre del marinero de primera clase, Manuel Ramón Martínez, que pereció en una de aquellas hecatombes.

Notician de Madrid que los gobernadores de provincia, en las capitales de primera clase, se encargarán en breve del servicio de higiene.

Es notoria la satisfacción con que en el cuerpo de artillería ha sido acogida la resolución del ministro de la Guerra volviendo á dotar á las baterías de los cañones suprimidos durante el gobierno anterior.

Esta medida del general Azcárraga, no cuesta según un periódico, que tanto ha satisfecho, un céntimo más al Tesoro, pues se realizará dentro de los límites del presupuesto.

El sábado último se verificó en la parroquia de San Antonio, de Cadiz, el casamiento y velación de la distinguida señorita doña Antonia Derqui y Lozano, con el teniente de navío don Francisco de Paula Gozález y Arteaga.

Bendijo la unión el presbítero don Miguel Derqui, hermano de la desposada y en representación del señor cura castrense de la plaza.

Fueron padrinos don Luis Manzo y Lozano, capitán de infantería de marina y su señora esposa doña Luisa Derqui de Manza.

Los recién casados marcharon para Archidona en el primer tren.

Ha sido nombrado jefe de la comandancia de carabineros de esta provincia don Guillermo Ochotorena y Sartrorus.

Supone *El Liberal* que el señor ministro de la Guerra trata de dar un puesto en la Junta consultiva al señor Sanchez Bregua, para poder disponer de la capitania general de Galicia á favor del señor Cuenca.

Y La Correspondencia de España ampliadichos informes en este sentido:

«Con observar que el primero de estos dos generales pasa á la sección de reserva el mes que viene, basta para deducir la exactitud de tal combinación, que, aun admitida la base en que se funda, puramente imaginaria, carecería de razón de ser, desde el momento en que uno de los candidatos va á quedar fuera del servicio activo.»

Nuestro corresponsal telegráfico nos anticipó el texto de la disposición por la cual se concede un nuevo plazo de 30 días para que los empleados cesantes de correos soliciten la inclusión en el escalafón del ramo.

Hoy podemos ampliar esta noticia, advirtiéndole que tambien se concede otro plazo por igual tiempo para reclamar ante el ministro de la Gobernación contra los acuerdos del centro directivo que desestimasen en todo ó en parte las pretensiones de dichos individuos.

El primero de dichos plazos comenzará á contarse desde el día 10 de Agosto del corriente año, y el segundo desde la fecha en que se trasladen á los interesados los acuerdos en que apoyaren sus reclamaciones.

Igualmente se concede un plazo de treinta días á los actuales funcionarios activos del ramo para reclamar mejora de número en el escalafón de su clase.

Los empleados que hiziesen uso de este derecho, deberán acompañar á sus instancias los documentos que determina el párrafo segundo, artículo 14, del real decreto de 12 de Marzo de 1889.»

Ha regresado ayer tarde de su viaje á la Coruña el ex-alcalde de esta ciudad don José Mariano Abizanda.

Segun vemos en la prensa regional la sequía va tomando caracteres gravísimos en algunas comarcas de Galicia y Portugal.

Dice un periódico de la plaza portuguesa de Valença que empieza á sentirse la falta de agua de las fuentes públicas y en los pozos particulares.

Lo que muy pronto tendremos la desgracia de presenciar los ferrolanos, si Dios y los hombres no lo remedian.

Ha sido trasladado á Guadalajara el aspirante primero de la estafeta del Ferrol, D. Antonio Culebra, y á Ferrol el de igual clase D. Manuel Rodríguez Moreno.

En la relación de vencimientos por plazos de bienes nacionales que deben hacer efectivos los compradores en el presente mes, figura el vecino de esta ciudad don José María Golpe por 1657'50 pesetas.

Segun noticias que circulan por la prensa, parece que el señor ministro de la Guerra estudia el modo de suprimir los descuentos á determinadas clases militares.

Durante el mes actual sale el correo para la América del Sur en los días siguientes:

Para Rio Janeiro Pernambuco los días 11, 18 y 25.

Para Buenos Aires, Rosario de Santa Fé, Montevideo, Rio Janeiro y Pernambuco los días 7, 12, 17, 23, 26 y 31.

Para Valparaiso, Santiago, Concepción y Coronel los días 12 y 16.

Al intentar ayer tarde introducir en nuestra ciudad por el muelle de Curuxeiros varios canastos de uva y tomate, fueron detenidos por el director de sanidad del puerto, fundándose para ello en una real orden de fecha muy reciente por la cual se dispone, según él afirma, no sean admitidas á libre práctica las procedencias de todos los puertos del Mediterráneo.

Como desconocemos el texto de dicha real orden nada podemos decir en contra, pero, á nuestro parecer, es de creer que en ella se hagan salvedades respecto á los puertos no atacados por el cólera.

Dicho cargamento lo condujo á nuestro puerto, con procedencia de Sevilla, el vapor español *Luchana*, punto en donde la salud pública es inmejorable.

SUBASTAS

Por la junta de administración y trabajos se saca á pública subasta la contrata para el suministro de varios efectos y materiales que son necesarios en el ramo de armamentos, con destino á varias atenciones de este arsenal, bajo el tipo de 4.582'61 pesetas.

Ayer abandonó nuestro puerto el vapor inglés *Elcanor*, con destino á Cardiff, después de haber tomado carbón y víveres.

POR LOS FERROLANOS EN BUENOS AIRES

Con motivo de los recientes sucesos registrados en Buenos Aires han adoptado los guipuzcoanos una actitud que convendría emular, porque también son aquí, en la provincia nuestra, muchas las familias que en la república argentina tienen parientes por cuya suerte encontramos natural que se interesen.

Los acuerdos á que nos referimos helos aquí:

1.º Nominar una comisión de cinco individuos para que en representación de todos los que tienen personas de su familia en Buenos Aires, practiquen las gestiones necesarias á fin de buscar protección á los emigrados y á sus propiedades, investigando al propio tiempo los españoles que han sido muertos ó heridos en la República Argentina á consecuencia de la última revolución.

2.º La comisión visitará inmediatamente al señor gobernador para rogarle que se una á ella y la presente al señor ministro de Fomento.

3.º Que se haga presente á dicho señor ministro, que todos los que tienen personas de su familia en la República Argentina, suplican al gobierno pida con toda urgencia informes al representante de España en dicho país, referentes á dichos compatriotas que han sufrido daño en sus personas ó intereses; que para amparar á los emigrados y sus propiedades, se mande un buque de guerra, con encargo de permanecer allí hasta que se normalicen las circunstancias, y por último que proceda el gobierno con rapidez y energía á reclamar la indemnización de daños y perjuicios á que hubiere lugar, con motivo de los tristes sucesos que se han desarrollado en Buenos Aires.

4.º Que se le telegrafe á la compañía Transatlántica rogándole que haga la mayor rebaja posible en los pasajes, á fin de que puedan volver á España cuantos lo deseen.

5.º Que se telegrafe al director de *El Correo Español*, de Buenos Aires, rogándole que mande cuantas noticias recoja referentes á la colonia española.

6.º Que por medio de la prensa se dirija una súplica á todas las personas que reciban noticias de interés de la República Argentina, para que las haga públicas acudiendo á la prensa, ó las remitan á Madrid al Sr. D. Francisco Rivas Moreno, plaza de Santo Domingo 9, principal, el cual las comunicará directamente á los interesados cuando la prudencia aconseje proceder de esta suerte.

7.º Que todos los que tienen personas de su familia en la República Argentina, les escriban recomendándoles muy eficazmente que indaguen los nombres de los españoles muertos ó heridos, y los comuniquen inmediatamente, dando á los que lo necesiten los auxilios que por humanidad y patriotismo están obligados á prestarse todos los compatriotas.

Y 8.º Acordar un voto de gracias á la prensa por el interés con que se ocupa de todo cuanto se relaciona con los emigrados.

Ayer se produjo un ligero incendio en la parte alta del edificio que ocupa el *Café del Comercio*, á consecuencia de haberse caldeado la chimenea de hierro por el sitio donde estaba en contacto con la madera del tejado.

Afortunadamente se advirtió á tiempo y pudo sofocarse el fuego con los auxilios que prestaron los habitantes, dependientes de la casa y vecinos, utilizando el agua del pozo de que el edificio está dotado.

No se hizo necesario el servicio de las bombas del municipio y del Arsenal que llegaron al lugar del suceso en los primeros momentos.

No hay otras pérdidas que los desperfectos ocasionados para extinguir el fuego que parece son de relativa importancia.

Poca concurrencia asistió anoche á *Romea*, en donde la compañía italiana Lambertini sigue actuando con *muito amore*.

La niña Dora hizo ayer una Marieta en *Asi va el mundo, vida mia*, que ya quisieran muchas actrices mayorcitas de cartel el arte que le sobra á la *petit* artista.

Para hoy se anuncia un variadísimo espectáculo, como día de moda, y es de creer que el público, por esta circunstancia, invada en mayor número las localidades del coliseo.

La compañía que actúa en *Romea* lo merece.

El señor presidente de la Real Congregación de Nuestra Señora del Socorro ha recibido ya el magnífico manto que estañará la imagen de la patrona el día de su festividad principal el 8 de Septiembre próximo, día en que conmemora la Iglesia la Natividad de la Santísima Virgen.

La tela de esta valiosa prenda es un rico moaré antiguo de plata fina forrado completamente de raso de seda blanco y bordado todo él en alto relieve con oro fino. Su confección ha sido confiada á los acreditados talleres de los Sres. Biaís

Ainé y C.ª, de París, que lo han ejecutado con tanto esmero, gusto é inteligencia que justifica el antiguo crédito que goza tan respetable casa. La junta directiva de la congregación se complace en hacer público testimonio de su satisfacción.

Debiendo dar principio mañana á los religiosos cultos que anualmente se celebran en su capilla al glorioso San Roque esta tarde se trasladará de la iglesia de Nuestra Señora del Socorro la preciosa y estimada reliquia que de dicho Santo posee y tiene á la veneración de los fieles la Real Congregación de Nuestra Señora del Socorro.

Hemos sido invitados para asistir á la inauguración del alumbrado eléctrico de la fábrica que en Jubia posee el señor Barcón.

Dicho acontecimiento tendrá lugar mañana. Para trasladar á aquel punto á las personas invitadas está dispuesto un ripert que partirá á las seis de la tarde de la plaza de Armas.

Se han dado las órdenes necesarias para que abandonen este puerto, con rumbo al de San Sebastián, los tres cruceros de guerra, *Reina Regente*, *Navarra* y *Reina Cristina*, habiendo arbolado hoy la insignia de capitana el primero de estos buques.

Mañana al medio día emprenderá viaje, dado el caso que el estado del tiempo permita la expedición por la costa Cantábrica, envuelta hoy en densas nieblas.

Hace días que pertinaces y densas nieblas cubren nuestras costas.

En la mañana de hoy era la cerrazón espesísima.

A las diez se inició una tempestad eléctrica de escasa duración, pero cuya influencia no se disipó aun al cerrar la edición del día; pues las exhalaciones menudean y se oye el lejano rumor de la tronada.

Llegaron á la Coruña dos lanchas de vapor, una de las cuales es destinada al servicio de la sanidad marítima.

Uno de estos días se verificarán las pruebas de velocidad y estabilidad.

La segunda lancha marchará en breve para Cádiz, á cuyo puerto vá á prestar servicio.

Hemos oido hacer grandes elogios de estas dos embarcaciones.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Procedente de Liverpool entró en este puerto el vapor *Francois*, conduciendo el siguiente cargamento para el comercio de esta plaza:

Cincuenta y siete piezas de hierro, mangueras, bocas carboneras y otros efectos, para este arsenal; un fardo hilaza lino, Leonardo Torres y compañía; 3 fardos de estopa, 2 cajas de cerrojos, 8 cadenas de hierro, 15 anclas de idem y 6 barriles de minio, para el mismo; 2 cajas de magnesia, á la orden; 100 sacos de maíz, Romero y hermano; un casco de producto químico, Barcón y compañía; una caja de piezas de maquinaria, para el mismo; 6 trozos de madera fina, Leonardo Torres y compañía; una caja de piezas sueltas de maquinaria, Nicasio Perez; una caja y un canasto conteniendo velocípedos y piezas para estos, W. Mars y A. Barrier.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 7

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—760'4.

Viento reinante.—E.

Fuerza del viento.—1º.

Horizonte.—Cerrado en niebla.

Termómetro.—17º.

Mar.—Llana.

Cantidad de lluvia, 0.

MAREAS DE MAÑANA

Primera pleamar, á las ocho y veinte minutos de la mañana.

Id. bajamar, á las dos y treinta y dos de la tarde.

Segunda pleamar, á las ocho y cuarenta y cuatro de la noche.

Id. bajamar, á las dos y cincuenta y seis de la madrugada.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde tambien para el registro civil.

Boletín religioso

Capilla de San Roque del Ferrol.—El día 8 del presente mes de Agosto, se dará principio á la novena del glorioso San Roque en su capilla. Todos los días á las nueve de la mañana habrá misa, después de la cual se leerá la novena repitiéndose esta al toque de oraciones, rezándose el Santo Rosario y cantándose la Letanía, Santo Dios, gozos del Santo y la Salve á la Santísima Virgen. El día 16, festividad del santo, á las diez y media, será la misa solemne con exposición de Su Divina Majestad que quedará á la adoración de los fieles hasta las seis de la tarde y después de cantar varias plegarias al Santísimo Sacramento se reservará.

Los bienhechores y devotos deseando poder celebrar estos cultos y no contando con los recursos suficientes, suplican á V. persuadidos de los sentimientos religiosos que tanto le distinguen contribuya con su limosna para poder realizarlos.

A la terminación de la novena por la mañana y por la noche se dará á besar á los fieles la sagrada reliquia del Santo.

El sermón lo predicará el señor Cura Económico del Socorro.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 6 10'10 n

Las noticias sobre los progresos de la epidemia cólerica son algo contradictorias. Se sabe únicamente por conducto oficial que en Valencia han ocurrido cuatro casos.

En esta Corte también hubo hoy una invasión. El individuo atacado procede de una de las provincias infestadas y se ha ordenado su aislamiento para evitar la propagación.

Se está habilitando el Hospital de Bellas Artes, á fin de conducir los casos sospechosos que se presenten en lo sucesivo.

Madrid 6 10'21 n.

El señor Castelar desistió de su viaje al extranjero y se propone asistir al «meeting» de San Sebastián para hacer algunas declaraciones políticas.

El señor Sagasta visitará las poblaciones de Zaragoza y Barcelona.

Madrid 6, 11 n.

Han regresado los señores Sagasta, Alonso Martínez, Martos y Salmeron y otros hombres públicos.

El señor Alonso Martínez trae herida una mano y el señor Sagasta una fuerte contusión en la frente, por consecuencia de pedazos de cristal que saltaron de la ventanilla al quebrarse el del coche que ambos señores ocupaban.

Posteriormente telegrafía el gobernador civil de Victoria anunciando que ha sido detenido el joven que arrojó la piedra al coche salón ocupado por los señores Sagasta y Alonso Martínez.

Madrid 6, 11'10 n.

La situación de Buenos Aires es tan incierta que no es posible suponer la solución que tendrá la crisis económica.

El presidente Juárez Celmán presentó su dimisión. El Senado la rechazó. En su vista el señor Juárez la retiró.

La opinión general censura duramente la conducta de la Cámara argentina.

La mayor parte de los periódicos son recojidos y presos individuos á quienes se cree autores de proclamas revolucionarias que circularon con profusión.

Los ánimos están más exaltados que nunca.

El gobierno adopta precauciones severas.

rísimas y no se hacen buenos augurios de un estado de cosas que arruina al comercio.

Madrid 7, 2'20 m.

En la reunión celebrada por la junta del censo se entabló una animadísima discusión que terminó con un incidente personal y agresivo, el cual cortó la presidencia poniendo á votación los puntos sobre que se había deliberado.

Queló aprobado por mayoría que se verifiquen las próximas elecciones municipales con arreglo á la ley del sufragio, y no habiendo censo que las Cortes resuelvan el procedimiento que debe seguirse y se conceda intervención á los ayuntamientos elegidos.

Los señores Martos y Sardoal votaron con los conservadores.

Madrid 7 2'35 m.

Han vuelto á trabajar las fábricas del alto y bajo Llobregat. Los obreros volvieron á sus trabajos en medio del mayor orden.

Bolsin 4 por 100 interior 76'70.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY 7 DE AGOSTO DE 1890

1.º Sinfonía.

2.º La comedia en tres actos, titulada:

Suegra y demonio

3.º El drama en un acto, escrito expresamente por el caballero Nicolás Misasi, novelista de S. M. la Reina de Italia para la niña Dora titulada:

MAESTRO GIORGIO

ó

Corazon de leon

4.º A petición del público, la zarzuelita en un acto nominada:

El día de mamá

A las ocho y media.

Entrada general 3 reales.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Ternera á la milanaise

Disponibles á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificiones.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª SALVADORA GONZALEZ

DE ENRIQUEZ

FALLECIÓ EL 8 DE AGOSTO DE 1889

E. P. D.

Sus hijas, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y tia política;

Ruegan á las personas de su amistad la encomienden á Dios y asistan á alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 8 del corriente, de ocho á doce de la mañana en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores.

PEDIR EN TODO EL MUNDO... LAS AGUAS DE CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILICOSAS, ANTI-HERPÉTICAS Y ANTI-ESCROFULOSAS

UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor **CIUDAD DE SANTANDER** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor **REINA M. CRISTINA** con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor **BUENOS AIRES** con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor **SAN FRANCISCO** saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor **ISLA DE LUZON** saldrá de Barcelona el día 22 del corriente.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor **CATALUNA** salió el 27 de Julio de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Poo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado

en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—F. de Guarda.

LA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida. A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con D. Eduardo Varela, Ferrol, Arce 9, pral.

Telexo Vega, 3.
Lope de Vega, no. 105

PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS

V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA

SANTANDER

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños, para iglesias, cafés y usos interiores de las casas; lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas, azoteas y terrados.

También se elaboran veladores, mesas, balaustres, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno nos encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.

DEPOSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS

Nota.—Hacemos saber á nuestros numerosos favorecedores que todos los pavimentos y demás objetos que elaboramos, llevan desde el primero de este año el nombre de la casa en los mismos, lo que les participamos para evitar sean sorprendidos como á muchos les ha sucedido.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor. QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA

ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real, número 156.

CASA DE BAÑOS FLOTANTE DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseo, han sido aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y á pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior.

Al hacerlo así atiende más á los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota:

PRECIOS

PESETAS

Billete de entrada con derecho á baño general.	0'25
Baño particular hasta 4 personas además de la entrada.	1
Sábana y tohalla.	0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el día 16 del corriente abonos para baños particulares á precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que deseen abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

LA TORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

BASTRO. 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido *medalla de oro* en la Universal de Paris de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes *pastas para sopa*, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada **Fuente de San Andrés**, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAIR. ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

reunido lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo	Ptas. 13.969.570'97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos	8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año	318.660
Riesgos en curso	31.249.051'37
Reservas y primas del año	3.082.584'04

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de 60.147.048'80 pesetas.

Delegado en la provincia, D. Vicente Lopez Trigo, Riego de Agua, núm. 21.—LA CORUÑA.